



蔡甸签约22个文旅项目 总投资174.94亿元

华中空天科技馆落子中法生态城

长江日报讯(记者张衡 通讯员王佩玺 周雄 周利)

两千多年前,晋大夫俞伯牙与楚樵夫钟子期在蔡甸萍水相逢,演绎了“高山流水遇知音”千古佳话。如今,这里走出了“两弹一星”元勋朱光亚、中国运载系列火箭总设计师龙乐豪、C919大飞机总设计师吴光辉等一批国之栋梁。

从伯牙子期到导弹大飞机院士,“知音故里”蔡甸的文旅邀约以“人”动人,登上推介大屏幕,诠释一方水土的人文内涵。3月16日晚,蔡甸举行2025年文化旅游消费季启动仪式,成功签约华中空天科技馆等22个文旅项目,签约总金额174.94亿元。

华中空天科技馆选址中法生态城核心区,规划建设太空探索中心、航空航天馆、太空农业馆三大体验主场馆,打造火箭广场、飞

机广场及太空医学康养中心。

“项目将填补武汉航空航天主题文旅产

业的空白。”华中空天科技馆项目负责人、浙江三航数字技术公司副总经理李建祥介绍,航空航天馆将展示“尖端”航空航天设施设备,游客可以零距离接触,沉浸式互动体验。太空探索中心则以声光电、VR技术为基础,打造太空主题深度体验项目。太空农业馆将集中展示太空农业技术的先进成果,市民可体验到科技与自然相融合的魅力。

李建祥说,依托三大体验主场馆及相关配套,通过“科技+文旅”的深度融合,既能培育青少年科学素养,又能带动周边餐饮住宿、文创产品等配套产业发展,形成“一核多点”的产业集聚效应。项目运营成熟期,预计年客流量超400万人次。

蔡甸区文旅局负责人介绍,签约项目覆盖休闲、度假、文娱、康养、研学等文旅消费板块,是蔡甸文旅迈向全域精品化、业态多元化、体验深度化的全新阶段。

九真山景区也将迎来全面升级。九真仙境漂流度假区依托九真山绵延山体、繁茂林地、山洞穴等天然地形优势,投资5亿元打造2.5公里智能漂流区域。项目设计团队融入声光电与AI智能技术,在漂流道沿线设置山洞探秘、场景体验等互动装置,配套建设森林住宿等特色住宿单元。

当天,蔡甸区还与索河国际温泉文旅综合体、石山集镇商业综合体、金龙梵宫文旅、文旅旅游综合体、锦瑟华宴婚宴中心、汉方教育蔡甸研学营地、鹿瑶里1号·宜美农学园等项目进行了签约。

蔡甸区推出了其全新城市形象标识,该标识图案由知音人物、灵动湿地、苍翠山峦、盛放莲花、蜿蜒河湾组合而成。将伯牙子期相拥的人文元素与青山绿水的生态元素相融,体现开放包容、诚信感恩的知音血脉源远流长。

江夏区3家产业创新联合实验室授牌

长江日报讯(记者杨晓雨)对高技术、高成长的项目给予8000万元的创投支持,对每个产业创新联合实验室给予1500万元的经费支持……14日,江夏区举办科技创

新大会,发布《关于促进科技创新和工业经济高质量发展的若干意见》(即“科创33条”),鼓励科技型企业、创新平

台加强创新。

当天,江夏区20家研发机构、24所高校、80家重点科技型企业汇聚一堂。大会为江夏区高端装备产业创新联合实验室等3家首批“江夏区产业创新联合实验室”授牌,并解读了“科创33条”和《关于推进科技创新和产业创新融合发展,打造都市圈科技成果转移转化首选地的实施方案(2025—2027年)》。

“3家创新联合实验室均依托区内头部企业建立,是为了鼓励企业链接产业链上下游、科研院所、高校,共同解决难题,开展技术攻关。”江夏区经科局相关负责人介绍,作为创新的源头支撑,此次在2022年的基础上修订了“科创33条”,政策力度“敢为人先”,鼓励企业以用为导向进行研发投入。其中两项为新增,包括对高技术、高成长的项目给予8000万元的创投支持,对每个产业创新联合实验室给予1500万元的经费支持。另外其他多项奖补金额为2022年的10倍,例如按技术合同成交额比例,单个主体给予1000万元补贴;按研发投入比例,单个企业给予1000万元成果转化补贴;支持企业技术改造和设备更新,单个企业给予1400万元补贴等。

(上接第一版)

“上次撞了3秒,这次5秒,有戏!”“下次!下次可能就成功了”,他心中默念着鼓励自己。

终于,铜箔、金属布、铝网等多材料组合发挥了作用,被包裹住的机器人有效抵抗住强电磁干扰。

如今在荆门220千伏马家塝变电站,第二代带电作业机器人穿着这身“铠甲”自如作业。这也是国内第一个机器人适应220千伏带电作业的场景。

——机器人只能干“粗活”?
给它一把“手术刀”

2024年7月30日上午9时,江岸区金桥大道附近的10千伏德塔线作业现场,一台白色机器人正用“指尖”给高压线做“微创手术”。激光扫过导线,绝缘皮瞬间绽开,地面响起欢呼——这是简旭和团队造的第四代机器人,带着一把“激光手术刀”。

几年前,机器人还只能干“粗活”。刀片剥线不是切深伤骨,就是切浅破不了皮。简旭翻烂20本电工笔记,发现老师傅下刀前总要摸3遍线:“得给机器装上一把有用的刀。”

简旭跑遍光电市场,试了上百种激光器。

连续9个月,经过上千次实验,他找到一款小型激光器,可发出细如发丝的光束,配上自研的“冷却吹风机”,能让机器人如同外科医生做到“一刀准”。这一技术使机器人剥线成功率从60%提升至90%以上,作业精度达到毫米级。

如今,这双“外科手”能在滋滋作响的高压线上绣花。工人们仰头感叹:“以前我们只能断电作业,现在它一切,又快又准,还不用停电。”

现在,简旭又迎来了新的任务,研发新型带电作业机器人及变电站简易巡视机器人。不可避免地又会有失败,简旭摆摆手说:“技术攻关没有捷径,只能反复去试,不断验证,失败几次又算什么!”

闹市一室一厅月租千元左右 武汉首个博士后公寓迎来30余人入住

打造“宜居宜业宜才”之城

长江日报讯(记者李佳 通讯员武人财 吴迪 实习生黄心彤)窗外是武汉最大城中湖公园,下楼有共享健身房和书吧,步行就能走到武汉热门打卡地汉街,距离实验室只有一刻钟车程……近日,长江日报记者跟着博士后梁黄黄去“探房”,他表示很满意,“从博士生宿舍到博士后公寓,无缝对接”。

30岁的梁黄黄是合肥人,是武汉大学计算机学院新进站的博士后,他也是武汉市首个博士后公寓首批30余名住户之一。

记者看到,公寓位于武昌区中北路221号,地处中科院·武大智谷环高校创新带。15层独栋建筑内共有70余套房源,均为一室一厅,房间布局合理,空调、冰箱、厨具、床、椅、衣柜等一应俱全。1楼配备共享书吧,共享桌游、共享健身等一站式配套服务空间。武昌区相关负责人介绍,公寓为符合条件的在站博士后提供最长3年的减租优惠和便利服务。记者算了笔账,月租在1000元左右,不到该地段市场评估租金的四成。

武汉市博士后人才公寓由市委组织部、市人才工作局与武昌区共同打造。经在汉高等院校所校内申请、校方推荐等流程后,来自武汉大学、华中科技大学及中国科学院精密测量院、武汉岩土力学研究所、水生所等在汉高校和科研院所的30余名博士后于6日办理入住



博士后们在一室一厅共享空间交谈。

手续,每位博士后均承担或参与了与武汉企业的合作项目,其中有1人在汉创办企业。

32岁的中国科学院精密测量院在站博士后李红闯介绍,申请流程较为便利,相比之前租房,每月能节省1000多元成本。同时,他很看重“博士后楼”的社群氛围。武昌区相关负

责人介绍,将在共享空间常态化开展学术交流、创新创业路演等一系列活动,致力于把公寓打造成博士后的交流中心。

在签约现场,记者见到了这群身着休闲服、深藏不露的博士后。梁黄黄博士专注于边缘智能与智能计算系统研究,所在的智能计算系统

实验室通过与国内头部企业的深度合作,相关研究成果已部分应用到华为鸿蒙操作系统及小米大数据平台中;中国科学院精密测量院在站博士后庄军所在的詹明生研究团队正在开发量子计算原型机;武大测绘学院在站博士后王鑫哲自主创业2年以来,推出的高精度定位算法产品已应用于地震、交通、矿山等监测场景。

据悉,市还将布局建设更多博士后人才公寓,开展融入城市、婚恋交友等多样化活动,并举办博士后人才科技成果展示对接活动,帮助青年人才找资金、找市场、找场地。

“我曾立志:一座陌生的城市,能否承载科研人的诗与远方?”沈阳人王鑫哲介绍,从博士后留汉专项补贴到科研成果转化绿色通道,如今各大高校也出台了相应的科研成果转化方案,来武汉13年,从“安身”到“扎根”,他的心早已坚定。

“的确,据我们前期调研,受创新及产业科研周期影响,博士后群体在城市停留时间相当长,同时,他们是青年科技人才队伍的主力军,富有活力,是宝贵的‘刚需期’人才资源。”市人才工作局相关负责人介绍,武汉实施博士后人才倍增行动,支持在汉高水平科技创新团队吸引集聚博士后人才,产出更多原创性、引领性、战略性成果。今年还将搭建多样化校地企合作平台,加快建设环大学创新发展带,推动科技创新与产业创新相结合,助力更多青年人才在汉筑梦圆梦、成就事业。

(参与采写:栾嘉雯)

中国银行湖北省分行:

擦亮“人民金融”底色,共筑美好生活根基

中行消保四季相伴,守护每一份信任

3月15日,春意盎然,一场以荆楚文化为特色的消保宣传活动在西北湖畔、樱花树下开幕。本次活动由中国银行湖北省分行主办,并邀请了多家银行和保险机构共同参与,以“保障金融权益 助力美好生活——荆楚文化消保行”为主题,活动内容丰富多样,寓教于乐,吸引了广大市民积极参与。

活动现场,楚风灯笼、竹筒墙、编钟等荆楚元素装饰一新,古风韵味十足,成为热门打卡点。湖北大鼓生动解说消保知识,反诈专家详

细讲解典型案例,鱼灯舞则舞出了金融消保的重要性。一场场精彩的文艺表演接连上演,吸引了众多市民驻足欣赏。观赏完表演后,市民还可以逛逛消保集市、玩玩消保游戏,更有机会兑换蒜头玩偶、定制手袋等独具特色的消保文创产品。

此次宣传活动不仅是该行春季消保宣传的标杆,也是其2025年“3·15”金融消费者权益保护教育宣传系列活动的重要组成部分。实际上,该行各分支行已在全省范围内开展多场消

保宣传活动。

中国银行湖北省分行相关负责人介绍,在金融教育宣传方面,坚持常态化与集中式相结合,创新推出“中行消保四季相伴”教育宣传方案,让金融知识如春风化雨般滋润消费者的心田。该行还会重点关注老年人、青少年、农村居民、外籍来华人士等特定群体,通过金融知识“五进入”系列活动,将金融知识送到社区、校园、乡村、企业、商圈,让金融的温暖触手可及。

高效处理金融纠纷,化解每一丝忧虑

持“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”的原则,促进金融消费纠纷化解在业内、化解在诉前、化解在萌芽状态,推动了新时代“枫桥经验”在湖北金融领域落地见效,为金融纠纷多元化解“湖北模式”贡献一份力量。

同时,为了进一步增强纠纷调解队伍的实力,中国银行湖北省分行精选业务能力出众的员工专职负责调解工作,及时、妥善地调解金融

机构与消费者之间的急难愁盼问题,让调解工作不仅有速度,更要有温度。

据统计,2023年8月—12月,该行成功化解各类纠纷800笔,涉及金额超2.12亿元;2024年,更是成功解决纠纷1179件,调解件数位居六大城市之首。中国银行湖北省分行真正做到消费投诉声声有回应、件件有落实,赢得了消费者的信赖与好评。

优化服务便利支付,守好每一笔资金

需求,提升支付服务的质量和效率。

中国银行湖北省分行依托中银集团全球化、综合化优势,辖内所有营业网点均可受理外币兑换业务,支持外卡取现人民币ATM机628台,授权全省28家、武汉市11家酒店前台提供外币兑换服务;在网点服务中,配齐外语服务人员,提供翻译器、外语服务指南等,依法依规为外籍来鄂人员提供简易开户服务;同时,打造了一批围绕购物消费、酒店住宿、交通出行、旅游景点等重点领域外卡受理环境;在现金使用环境方面,坚持现金兜底,针对人民币“找零”需求,推出50元券及以下的人民币零钱包,去年,全省投放4.46万个、武汉市投放

2.12万个。

在推动支付便利化的同时,中国银行湖北省分行通过加强对支付机构的日常监管和风险监测,及时发现并纠正潜在风险,确保支付业务的稳健运行。银行网点作为守护广大金融消费者账户安全的第一道防线,肩负着重大责任。中行工作人员时刻保持警惕,一旦发现任何疑似风险操作,便会立即中止业务办理,有效帮助众多客户避免了资金损失。此外,该行加大金融科技的运用,通过大数据等技术手段,加强对异常资金账户等方面监测预警,迅速将可疑汇款、账户等及时拦截,避免客户发生资金损失。



荆楚文化消保行现场非遗鱼灯舞表演。



中国银行湖北省分行的展台前,中行员工为市民讲解金融知识。

展望未来,中国银行湖北省分行将继续践行金融工作的政治性、人民性,推动金融消费者权益保护工作不断迈上新台阶。该行将持续提升金融服务的多样性、普惠性和可及性,确保每一位金融消费者都能享受到安全、便捷、高效的金融服务。在守护金融消费者权益的路上,中国银行湖北省分行将永不止步,以实际行动践行“人民金融”的崇高使命,为构建更加和谐、健康、繁荣的金融生态贡献更大力量。